



Преображенский Листок

№ 1172 24 февраля 2024 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25-ГО ФЕВРАЛЯ, В НЕДЕЛЮ О МЫТАРЕ И ФАРИСЕЕ
(2 Тим. 3, 10 – 15)

Чудо Тимофей, ты последовал мне в учении, житии, расположении, вере, великодушии, любви, терпении, в гонениях, страданиях, постигших меня в Антиохии, Икони, Листрах; каковыя гонения я перенес, и от всех избавил меня Господь. Да и все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут

гонимы. Злые же люди и обманщики будут преуспевать во зле, вводя в заблуждение и заблуждаясь. А ты пребывай в том, чему научен и что тебе вверено, зная, кем ты научен. Притом же ты из детства знаешь священные писания, которые могут умудрить тебя во спасение верою во Христа Иисуса.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Лк. 18, 10 – 14)

Сказал Господь притчу сию: два человека вошли в храм помолиться: один фарисей, а другой мытарь.

Фарисей, став, молился сам в себе так: Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбодеи, или как этот мытарь: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю.

Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударяя себя в грудь, говорил: Боже! будь милостив ко мне грешнику!

Сказываю вам, что сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится.

СВЯТИТЕЛЬ ФИЛАРЕТ ЧЕРНИГОВСКИЙ

СЛОВО В НЕДЕЛЮ О МЫТАРЕ И ФАРИСЕЕ

Если верить фарисею, то он был человек очень порядочный, даже такой, каких не скоро найдешь. По словам его, он гнушался многих пороков, которых не гнушаются многие, не любил неправды, не любил присвоить чужое, не любил дел плоти. Мало того, - он не только не поблажал похотям плоти, но еще старался умерщвлять ее. «Пощуся, - говорит он, - два раза в субботу», то есть, два раза в неделю, чего не требовал и закон. Он не только не брал чужого силою или обманом, но отдавал свое в пользу храма. «Даю десятую часть, - говорит он, - из всего, что приобретаю» (Лк. 18, 12). Мало ли это, часто ли это встретить можно: десятую долю из своей собственности жертвовал Господу?



Не смотря на все это, фарисей унижен на Божиим суде пред мытарем. Не смотря на все это, безответный, смиренный мытарь оправдан, а фарисей осужден. *«Сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот» (Лк. 18, 14).*

Отчего это? За что осужден фарисей? За то, что гордо осуждал других. *«Я не таков, как прочие люди, я не таков, как этот мытарь»*, - говорил он. Он не только возносил себя пред другими, но злословил мытаря, порицал мытаря с гордостью.

Поучимся, братия, не осуждать других, поучимся тем более, тем внимательнее, что с нынешнего дня Святая Церковь начинает готовить нас к воздержанию духовному и телесному и, начиная приготовление, предлагает нашему вниманию фарисея – строгого судью дел чужих.

Если уже принял ты на себя, брат мой, дело судии над совестью другого: тебе надлежало бы подумать о законном производстве суда. А как поступаешь ты? Не выслушав ни свидетелей, ни сторон – защищающей и обвиняющей, без исследования, без очной ставки, не имея другого доказательств, кроме вестей и слухов, ты судишь так смело, осуждаешь так решительно. Одумайся. Ты говоришь: «мне сказано то и то, я ничего не выдумал». Пусть так! Но достойны ли веры лица, которых слова ты повторяешь? Можешь ли ты, положив руку на сердце, сказать: «они ничего не прибавили, они не обманулись, они не были обмануты, они никакою страстию не были заняты, когда говорили то

и другое»? Можешь ли свидетельствовать все это пред Господом? Нет! Как же ты, жалкий человек, взялся быть судьей другого, когда не в состоянии ничего доказать на него?

Но позволь спросить тебя, брат мой, кто дал тебе право быть судьей над другим? Господь Иисус прямо запрещает тебе судить ближнего: *«не судите, да не судими будете» (Мф. 7, 1)*. Апостол Христов дал заповедь оставлять дела человеческие будущему суду Христову: *«темже прежде времени ничтоже судите, дондеже придет Господь» (1 Кор. 4, 5)*. Откуда же взял ты право осуждать другого? Какой пророк облек тебя этим правом?

Един есть Законоположник и Судия - Господь Бог, Творец и Промыслитель наш; Его мы все; Им дан для всех закон; Ему принадлежит и право судить всех. Итак, ты присвоишь себе право Божие, похищаешь честь Божию. Как это дерзко! Как это нагло! Ближний – не подсудимый тебе, он брат твой; как брата, обязан ты любить его, защищать его, щадить его, а не язвить насмешкой и бранью. В обществе братском один брат учится от другого добру. Мы можем, мы должны изучать жизнь других, для собственного назидания: но это не то значит, что осуждать других. Смотри на душу брата, как на живую книгу; читай и изучай эту книгу. Но помни, что сочинитель этой книги – Всевышний, которого каждая мысль, каждое дело – предмет благоговейной хвалы и изумления для сонма ангелов. Страшись презирать то, что хранит Бог. Что каса-

ется до дел и жизни брата, повторяй в душе чаще: Судия над ним, как и надо мною, – Господь. *«Ты кто еси судяй чуждому рабу? Своему Господеву стоит или падает... Ты кто еси судяй брата твоего? Все бо предстанем судищу Христову» (Рим. 14, 4; 10).*

Над кем предоставлено тебе право суда? Над самим собою. *«Себе искушайте, аще есте в вере, себе искушайте» (2 Кор. 13, 5)*. Вот предмет, о котором и можешь и должен судить ты со всем вниманием, со всюю строгостью. Здесь ты можешь, если угодно, сыпать и насмешки едкие, и укоризны жесткие. Сколько пищи остроумию твоему! Другое дело – судия начальник, наставник, родители. Самое звание обязывает их рассматривать и ценить поступки подведомых им лиц. Но и тем надобно смотреть за собою, как бы не допустить чего-нибудь более, чем дозволяет звание. Иначе: *«дело свое каждый да испытывает» (Гал. 6, 4)*. Каждый из нас должен дать отчет за себя Богу, и какой строгий, какой полный отчет! Надобно же приготовиться к отчету. Что ж? Проверял ли ты себя? Смотрел ли в глубину души твоей? Обозрел ли, обсудил ли себя по строгой правде? Придется же показывать все тайные движения сердца твоего – и злость, и зависть, и желанье чужого, и похоти, – все и темное и грязное. Известны ли тебе все тайны твои? О, Боже мой! Что мы делаем? Мы для себя – чужие, а чужие – предмет неутомимого суда нашего. Своя душа и слепа, и бедна, и покрыта ранами. А

мы занимаемся чужими делами! О, Господи! даждь ми зрети моя согрешения и не осудати брата моего.

Душа наша может быть известна нам: а как знать нам, что в душе брата нашего? Мы судим других по наружности, и грубо ошибаемся. Самый близкий и самый печальный пример ошибочного суждения людского представляет тебе, христианин, суждение иудеев и еллинов о Кресте Спасителя твоего. Не соблазнялся ли этим Крестом иудей, не насмеялся ли над ним язычник, тогда как в Кресте *«Божия сила и Божия премудрость?»* (1 Кор. 1, 24).

Откуда происходит страсть злоречить и осуждать другого? Когда язык покрыт желчью: это признак, что желудок разстроен. Когда язык говорит дурно: верно, расстроена душа. Чем же? Гордостью, самолюбием, братия! Самолюбию приятно считать себя выше других; самолюбию приятно думать, что другие становятся ниже нас, самолюбию приятно так думать, приятно так и говорить о других. Потому-то с удовольствием выставляют на вид ошибки других. Унижая других, возвышают себя. Видите, как болезнь души обнаруживается на языке. И какая болезнь! Болезнь самая опасная, болезнь, столько отвратительная для Господа, – гордость. Ты говоришь: «я не считаю себя лучше других: но мне не хотелось бы, чтобы упрекнули меня в таком же деле». И думаешь, что оправдался? Совсем нет. Кто заботлив о том, чтобы не казаться худым, а не о том,

чтобы не быть худым, – не о том, чтобы не допускать до души несправедливости ни пред Богом, ни пред ближним: не дурное ли самолюбие живот в том? Ты не считаешь себя лучше других: но верно не считаешь себя и хуже других; а это что, как не гордость? Посмотри ближе на себя. Ты любишь навык находить в себе все хорошее, а в других дурное, извинять свои проступки и ничего не щадить в другом. В глазу другого замечен тебе и сучек; а в своем не чуешь и бревна. Что это, как не гордость? Гордость наша бывает лукава. На людей, сделавших большое преступление, она не обращает едкого взгляда; напротив готова сожалеть о них; ах, как несчастен он, говорит она. Отчего эта доброта? Оттого, что не хотят идти в сравнение с явно дурными людьми, оттого, что сострадание к участи людей признается за признак доброй души. Зато никакой нет пощады обыкновенным слабостям.

Гордость является подчас и с синим лицом зависти. И вот тогда новая мука счастливому ближнему. Заслуги ближнего бросают тень на честь другого, его добрая слава в тягость другому, его светлые качества открывают своим светом темные пятна других. И – досада волнует желчь, злость кипит в душе, как в аду, счастливому соседу готовы растерзать. Как, почему, отчего так счастлив он? Он вовсе не таков, как кажется, он совсем не тот, чем видят его. И начнут описывать! Сохрани вас Бог попасть когда-нибудь на этот язык проклятый. Он припишет вам та-

кие намерения, которых вы никогда не имели, покроет поступки ваши такою гадкою краскою, что вам станет тошно. Это низко, сатанински низко, но таково дело злобной зависти!

Не многим лучше становятся, когда тщеславие заставляет судить и пересуждать других. Но как это сделать? Поострить над собою, на свой счет? Это не значило бы прибавить себе блеска. Для других предметов не достает как-то остроты, или точнее, смысла. Лишь заговорит и – видят, что скучен и пошл. И вот ближний стал жертвою страсти. И Боже мой, откуда является ум, которого не достает на другие вещи! А если случатся три, четыре остряка; тогда, прощай, доброе имя брата. Едва брошен первый камень в него, – как посыплется град насмешек язвительных, укоришь самых едких и злых. Извини, слушатель мой, что называю эту забаву бесовскою.

Мутен, черен, грязен исток, откуда выходит страсть судить других. Но ищи, сколько хочешь, – лучшего не найдешь. Потому-то сказал апостол: *«язык... злоречия полон яда, и есть скопище неправды»* (Иак. 3, 6–8).

Братия! будем внимательны к себе самим, к своим грехам. Тогда не будем осуждать других; – тогда не достанет на то и времени, не достанет и охоты. Тогда окажется, что много надобно сил, чтобы нести свое бремя; тогда научимся лучше ценить и других. А что всего выше: смиренным Господь дает благодать, подаст и нам грешным.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

26 февраля, понедельник. *Преподобного Мартинаиана.*

Накануне, в воскресенье, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

27 февраля, вторник. *Преподобного Авксентия. Равноапостольного Кирилла, учителя Словенского.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

28 февраля, среда. *Св. апостола от 70-ти Онисима.*

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

29 февраля, четверг. *Св. мученика Памфила пресвитера, Валента диакона и иных с ними.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

1 марта, пятница. *Св. великомученика Феодора Тирона. Священномученика Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

2 марта, суббота. *Святителя Льва, папы Римского.*

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

4 марта, воскресенье. **НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ.**

Накануне вечером — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия в 10 ч.

Архиерейские служения предполагаются в субботу в Спасо-Преображенском соборе, в воскресенье — в Богородице-Рождественском храме в г. Черногорске.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В БЛАГОВЕЩЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются по особому расписанию, которое вывешивается при входе в храм.

В ХРАМЕ СЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч. и накануне вечером в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.